

# 方坤水作品欣赏

## 将军山怀古

仲春雨霁，重上军山。但见山青水秀，群芳欲燃。景致清新，风物依然，勾起了我对上世纪80年代那场由中共漳州市委、市政府主办，云霄县委、县政府承办，规模空前浩大的开漳1300周年大型纪念活动和历届在将军山举行的隆重而高规格的海峡两岸开漳文化节的回忆。止不住心中感慨，心潮起伏。特赋《将军山怀古》一首，以抒发对开漳先贤的怀念崇敬之情。

株泉清花欲燃，  
军山风物纪前贤。  
龙湖传唱开漳曲，①  
归德诵吟辟土篇。②  
以夏变夷施教化，  
兴库习礼祭烽烟。  
唐陵幸葬元勋骨，③  
雕像虔修祭祀缘。④  
碑碣多方歌壮举，  
英豪三代创新天。⑤  
丰功伟业民崇仰，  
顶礼焚香万万年。

注：

①开漳圣王陈元光，字廷炬，号“龙湖”，有一诗集取名《龙湖集》。将军山麓有一湖，名曰“龙湖”。②“归德”系指归德楼。以开漳圣王陈元光之父，“归德将军”陈政的“归德”两字命名。③唐陵指国家文物保护单位陈政陵园。开漳圣王陈元光之父、开漳元勋陈政病逝后安葬于此。④雕像即指矗立于将军山麓的陈政、陈元光父子石雕像。自雕像建立以来，每届在云霄举办的海峡两岸开漳文化节当天，都在雕像前隆重举行开漳圣王祭祀大典。⑤“三代”指以开漳元勋、陈政之母魏妈及陈政、陈元光为代表的三代开漳贤贤。

## 忆秦娥·唐陵园（平韵）

第七届海峡两岸开漳圣王文化节纪念活动于2016年12月12日在云霄县将军山隆重举行，当日并举行陈政陵园晋升国家级文物保护单位揭牌仪式。欣喜之余，特以此词表达对开漳先贤的崇敬之情。

军山前，繁花古木唐陵园。唐陵园，开漳始祖，靖乱先贤。

将军归去逾千年，后昆思念根亲至。根亲至，万民顶礼，鼎立延伸。

## 军山有幸埋忠骨

军山，即将军山，古名“云霄山”。位于云霄县城西侧2.5公里处，因唐朝岭南行军总管归德将军陈政于唐高宗仪凤二年（公元677年）葬于此山而得名。

1300多年前，在唐高宗年间，爆发了蛮獠叛乱。归德将军陈政临危受命，以岭南行军总管身份，率3600名府兵，123员战将，从河南归附出，南下入闽平乱。陈元光时年43岁，也随父陈政出征。陈政38年的浴血奋战，“靖寇乱于炎荒，奠皇恩于绝域”。终因积劳成疾，病逝于云霄住所，长眠于将军山下。这个由陈元光“躬身陶土”亲建的归德陵园自古至今，或因年代久远，或因兵灾人祸，屡遭劫难，又屡屡“浴火重生”。据陈振权、方群达两位先生的有关资料料，陈政陵园主要经受过几场劫难：

其一，宋末元初，元兵团攻取集于莆美关夫岭及将军山一带的陈吊旗军时，墓区遭到兵灾的践踏破坏，致使陈政墓园已是“落日西风秋草繁，丰碑十丈满苔痕”。

其二，清顺治年间，郑成功部将后督提万礼觊觎

这块有“王者之气”的风水宝地，毁掉了陈政陵园的

墓面建筑，并将其的骨骸移葬于陈政陵园左侧。此

后，陈政陵园被埋没在泥土和荆棘之中。



戴国生摄

其三，岁月沧桑，时过境迁，深埋于地下的陈政墓园，墓面已成茂林，生长着数百颗数人合抱的参天古木。公社化时，林木毁于一旦，墓区残留石料石雕被搬去当“废物利用”。

其四，文革“破四旧”期间，红卫兵到将军山欲毁陈政陵园。当他们到达附近时，因陈政陵园早已掩埋地下，墓面荆棘丛生而不见踪迹。左側乃父之墓，却让红卫兵误以为是陈政之墓毁之，成为红卫兵欲毁陈政陵园的“替品”之一，而陈政墓园却安然无恙地保存在地下。

欣逢盛世，1984年10月，“陈政墓修建筹备会在省博物馆考古队和有关专家指导下着手开展清理工作；1985年4月“陈政陵园整修董事会”组织有关人员和热心人士开始了艰辛的修复工作；1986年，筹备会演1300周年庆典活动进入倒计时，本人作为县分管宗教的领导，组织带领大家一起投入紧张的筹备工作。陈政陵园的整修工作也随着建漳1300周年脚步的临近而圆满完成。记得当年的文化局长陈旺杰先生在与本研究会陈政陵园拜庭的匾额题字时，决定试着向台湾陈立夫先生求题墨宝。方法是先由陈旺杰局长写一封封信，请马来西亚皇室拿督·华人陈良民先生代转台湾陈立夫先生。尽管我们与陈立夫先生互不相识，不料陈立夫先生很快就把墨宝寄来，内容是“开漳元勋”四字，此匾至今仍悬挂在陈政陵园的拜庭正门上方。

当一座“修旧如旧”又“旧貌新颜”的陈政陵园展现在世人面前时，不由得让人感慨万千。尽管陵园历遭劫难，但都未能将其彻底摧毁。因为正义终究会战胜邪恶，是苍天有眼。是圣祖有灵，是军山有幸！是的，一位功勋卓著的大唐将军、开漳圣王陈元光之父陈政安葬于此，当然是一种荣光！



张文森摄



吴超明摄



李金文摄